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Kính gửi: Cục Thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

Ngày 23/3/2017, Tổng cục đã thông báo nâng cấp ứng dụng hỗ trợ các nội dung thuộc giai đoạn 1,2 nêu tại công văn số 1147/TCT-KK ngày 29/3/2017 của Tổng cục Thuế hướng dẫn thực hiện hệ thống MLNSNN sửa đổi, bổ sung theo Thông tư số 300/2016/TT-BTC (Mục III. Lộ trình nâng cấp ứng dụng công nghệ thông tin...).  
Tổng cục Thuế tiếp tục thông báo nâng cấp các ứng dụng: Hỗ trợ kê khai mã vạch (HTKK) phiên bản 3.8.0; Nhận tờ khai mã vạch tập trung (NTK_TMS) phiên bản 2.5.3; Khai thuế qua mạng (iHTKK) phiên bản 3.6.0; Hỗ trợ đọc, xác minh tờ khai, thông báo thuế định dạng XML (iTaxViewer) phiên bản 1.4.2; Dịch vụ thuế điện tử (eTax) phiên bản 1.3.0; Quản lý thuế tập trung (TMS) phiên bản 2.4 đáp ứng các nội dung còn lại thuộc giai đoạn 3,4 nêu tại công văn số 1147/TCT-KK; đồng thời nâng cấp báo cáo kế toán đáp ứng công văn số 3494/TCT-KK ngày 07/8/2017 của Tổng cục Thuế về việc sửa đổi, bổ sung chỉ tiêu báo cáo kế toán theo Thông tư số 300/2016/TT-BTC, cụ thể như sau:

1. Nội dung nâng cấp các ứng dụng:

· Nâng cấp các ứng dụng iHTKK, eTAX, HTKK, NTK_TMS cập nhật danh mục biểu thuế (phí) tài nguyên, TTĐB, BVMT và phí, lệ phí tương ứng với các tiểu mục mới theo Thông tư số 300/2016/TT-BTC.
· Nâng cấp ứng dụng TMS:

· Hỗ trợ hạch toán tờ khai có tiểu mục thay đổi theo các tiểu mục mới kể từ sau thời điểm nâng cấp ứng dụng bao gồm các tờ khai có ký hiệu (TTĐB, TAIN, PHLP, BVMT, CNKD, BCSDHD-CNKD PTHU_VSP, TK-VSP, ĐCĐB_VSP, TNS) .
· Chuyển đổi dữ liệu số thuế phải nộp trên các tờ khai trên để khi NNT nộp tờ khai bổ sung thì có thể hỗ trợ hạch toán tự động phần nghĩa vụ chênh lệch theo tiểu mục mới.

· Nâng cấp các chức năng xử lý tờ khai, quyết định, chứng từ, thông báo để hạch toán nghĩa vụ của người nộp thuế vào các tiểu mục mới trên ứng dụng TMS, chặn không cho hạch toán vào tiểu mục đã hết hiệu lực.

· Chuyển đổi dữ liệu số thuế còn phải nộp, nộp thừa của các tiểu mục đã hết hiệu lực sang tiểu mục mới (trừ số thuế còn phải nộp của tiểu mục 4911 đã được chuyển đổi khi nâng cấp ứng dụng đáp ứng các nội dung thuộc giai đoạn 1,2 và số thuế nộp thừa tiểu mục 4911 cơ quan thuế phải rà soát và điều chỉnh theo hướng dẫn tại công văn số 1147/TCT-KK).
· Nâng cấp ứng dụng sửa đổi, bổ sung các chỉ tiêu trên các báo cáo kế toán thuế (BC2, BC3, BC10) theo công văn số 3494/TCT-KK ngày 07/8/2017 của Tổng cục Thuế về việc sửa đổi, bổ sung chỉ tiêu báo cáo kế toán theo Thông tư số 300/2016/TT-BTC và hướng dẫn thực hiện MLNSNN. 
(Chi tiết nội dung nâng cấp tại phụ lục 01 đính kèm công văn này)

2. Tổ chức thực hiện

· Kế hoạch thực hiện:


+Thời gian nâng cấp các ứng dụng: Từ 09h00 ngày 11/11/2017 đến hết 24h00 ngày 12/11/2017


+Đường dẫn tài liệu và nội dung nâng cấp và gói cài đặt (nếu có) được đặt tại địa chỉ sau:

· Ứng dụng HTKK phiên bản  3.8.0:

ftp://ftp.tct.vn/Program/TRIEN_KHAI/2017/HTKK/3.8.0/
· Ứng dụng iHTKK phiên bản3.6.0:

ftp://ftp.tct.vn/Program/TRIEN_KHAI/2017/iHTKK/3.6.0/
· Ứng dụng NTK_TMS phiên bản 2.5.3
ftp://ftp.tct.vn/Program/TRIEN_KHAI/2017/NTK_TMS/2.5.3/
· Ứng dụng TMS phiên bản 2.4
ftp://ftp.tct.vn/Program/TRIEN_KHAI/2017/TMS/TT300/ 

· Ứng dụng ETAX phiên bản  1.3.0:

ftp://ftp.tct.vn/Program/TRIEN_KHAI/2017/ETAX/1.3.0/
· Ứng dụng eTaxViewer phiên bản 1.4.2:

ftp://ftp.tct.vn/Program/TRIEN_KHAI/2017/eTaxViewer/1.4.2/
· Trách nhiệm của Tổng cục Thuế: Nâng cấp các ứng dụng tập trung tại Tổng cục gồm: iHTKK, eTaxviewer, ETAX, TMS, NTK_TMS 
· Trách nhiệm của Cục Thuế:
+Hoàn thành xử lý dữ liệu tồn trước ngày 10/11/2017 :

· Hiện nay trên hệ thống TMS vẫn còn nhiều dữ liệu đang nhập/hạch toán dở dang theo tiểu mục cũ (hết hiệu lực) cần xử lý trước ngày nâng cấp ứng dụng  để đảm bảo sau khi nâng cấp không còn dữ liệu hạch toán vào tiểu mục cũ.

· Đề nghị Lãnh đạo Cục chỉ đạo sát sao các phòng chức năng và các Chi cục Thuế khẩn trương thực hiện rà soát, kiểm tra và xử lý các danh sách dữ liệu có tiểu mục cũ hết hiệu lực trước ngày 10/11/2017. 

· Danh sách dữ liệu chi tiết và cách xử lý Tổng cục Thuế đã thông báo qua thư điện tử đến các phòng Tin học và phòng Kê khai các tỉnh vào ngày 31/10/2017 gồm:

· Danh sách Hồ sơ hoàn chưa hoàn thành xử lý

· Danh sách Hồ sơ miễn giảm chưa hạch toán thành công

· Danh sách chứng từ chưa nhận, chưa hạch toán

· Danh sách Quyết định xóa nợ chưa hạch toán

· Danh sách chứng từ UNT chưa nhận, chưa hạch toán

· Danh sách các Tờ khai treo mà có 1 phiên bản đã được hạch toán theo tiểu mục cũ.

Số thuế còn phải nộp, nộp thừa của tiểu mục cũ hết hiệu lực thuộc danh sách nêu trên được hạch toán trước ngày 11/11/2017 sẽ được Tổng cục hỗ trợ chuyển đổi sang tiểu mục mới. Nếu các cơ quan thuế không xử lý hết dữ liệu sẽ phải tự điều chỉnh thủ công (do ứng dụng vẫn hạch toán vào tiểu mục hết hiệu lực của các dữ liệu chưa hạch toán hoàn tất nêu trên) để có thể theo dõi theo tiểu mục mới sau ngày 11/11/2017 và Tổng cục sẽ không hỗ trợ chuyển đổi lần 2.

Riêng các tờ khai có ký hiệu TTĐB, TAIN, PHLP, BVMT, CNKD, BCSDHD-CNKD, PTHU_VSP, TK-VSP, ĐCĐB_VSP, TNS được nhận/nhập trước ngày 11/11/2017 mà chưa có phiên bản tờ khai nào được hạch toán thì cơ quan thuế không cần xử lý,  từ ngày 12/11/2017 các tờ khai này sẽ tự động hạch toán vào ứng dụng TMS theo tiểu mục mới đồng thời tổng hợp lên sổ thuế của tháng hạch toán và giữ nguyên hạn nộp theo quy định hiện hành.
+ Tổng cục Thuế đề nghị Cục Thuế chỉ đạo các phòng KK&KTT, TTHT phối hợp cùng phòng Tin học tổ chức triển khai cho Cục Thuế và các Chi cục Thuế gồm các nội dung sau:

· Tải gói cài đặt ứng dụng HTKK, tài liệu nội dung nâng cấp và hướng dẫn sử dụng theo các đường dẫn nêu trên và khẩn trương nâng cấp các phần mềm công cụ cho Cục thuế và các Chi cục Thuế từ ngày 11/11/2017.

· In/gửi tài liệu hướng dẫn sử dụng, tài liệu nội dung nâng cấp và gửi các tài liệu liên quan đến nội dung nâng cấp cho các Phòng/bộ phận chức năng của Cục và Chi cục Thuế.

· Thông báo cho NNT về nội dung nâng cấp ứng dụng HTKK, iHTKK, iTaxviewer, eTAX  nêu trên và hỗ trợ NNT trong quá trình sử dụng ứng dụng.

·  Mọi vướng mắc trong quá trình triển khai, các Cơ quan Thuế liên hệ theo số điện thoại 024.37689679 (Cục CNTT) hoặc qua hệ thống quản lý yêu cầu hỗ trợ service desk (https://hotro.tct.vn): 


+Hỗ trợ ứng dụng  iHTKK, iTaxViewer, HTKK, NTK_TMS: số máy lẻ 2180, 2181, 2182, 2183, 2184 hoặc hộp thư điện tử nhomhttdt@gdt.gov.vn

+Hỗ trợ ứng dụng ETAX: số máy lẻ 2104, 2105 hoặc hộp thư điện tử htetax@gdt.gov.vn

+Hỗ trợ ứng dụng TMS: số máy lẻ 6707, 2082, 6714, 2017, 2145 hoặc hộp thư điện tử  nhomhotrotms@gdt.gov.vn
Đề nghị Cục Thuế chỉ đạo, phân công và đôn đốc các phòng/Chi cục Thuế  triển khai đầy đủ và có trách nhiệm theo hướng dẫn tại công văn./.

	 Nơi nhận:

- Như trên;

- Lãnh đạo TCT (để báo cáo);

- Vụ KK, TTHT (để phối hợp);
- Các TVAN (để phối hợp);

- Lưu: VT, CNTT


	                         KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG

                         PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG

          (đã ký)
                       Nguyễn Đại Trí
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