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Về việc giao lưu trực tuyến




        
Thực hiện đa dạng hoá các kênh thông tin tuyên truyền, tăng cường giao lưu giữa cơ quan thuế với người nộp thuế (NNT), nhằm giúp NNT nắm rõ chính sách thủ tục hành chính để thực hiện tốt nghĩa vụ thuế. Từ nay, hàng tháng Cục Thuế Nghệ An sẽ tổ chức giao lưu trực tuyến (GLTT) với NNT trên Trang thông tin điện tử Cục Thuế tại địa chỉ: http://nghean.gdt.gov.vn 
 Cục trưởng yêu cầu các phòng thuộc Cục, Chi cục Thuế các huyện, thành phố và thị xã thực hiện tốt một số nội dung sau:


- Phòng Tuyên truyền Hỗ trợ người nộp thuế chủ trì tổ chức GLTT trên Trang thông tin điện tử của Cục Thuế. Thành phần khách mời tham gia phải tinh, gọn, hiệu quả; thông báo thời gian tổ chức giao lưu trên các phương tiện thông tin đại chúng để độc giả biết. 

- Phòng Tin học, Phòng HCQTTVAC phối hợp với Phòng Tuyên truyền chuẩn bị môi trường máy tính và các điều kiện khác để tổ chức giao lưu.

 - Thời gian tổ chức giao lưu: Mỗi tháng 01 lần vào ngày 25 hàng tháng. Trường hợp ngày tổ chức GLTT trùng với ngày nghỉ thì chuyển sang ngày kế tiếp.

 - Các phòng thuộc Cục, Chi cục Thuế các huyện, thành phố và thị xã  thông báo rộng rãi đến các độc giả (tổ chức, cá nhân người nộp thuế) biết để tham gia GLTT.
Cục Thuế thông báo để các Phòng, Chi cục Thuế  biết và  thực hiện ./.
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